
DIARIO DE LA CORUÑA,

DEL VIERNES 24 DE NOVIEMBRE DE 1809.

S. Juan de la Cruz.

NOTICIAS EXTRANJERAS.

Las que contienen las gazetas Inglesas que hemos recibido ayer con fechas del 24 y del 27 de octubre último nos dexan en la misma incertidumbre que las del 17 y del 20 de que hablamos el martes sobre la paz del Austria con la Francia. Al leer los artículos de Holanda parece que no queda duda; pues señalan el día y hora en que se firmó, ponderan los regocijos y fiestas públicas con este motivo, y aun indican algunos de los artículos, demasiado humillantes á la verdad, si lo fuesen, para el emperador de Austria; pero la corte de Napoleon que debía tener tanto ó mayor interés que la de su hermano Luis, en carear este triunfo de sus sordas intrigas y maquinaciones, calla eteramente; y habiéndose recibido en Londres monitores que alcanzan hasta el 20 de octubre nada traen absolutamente de tal paz, hecha segun unos á 28 de septiembre, segun otros á 3 de octubre, y segun otros á 14. He aquí literalmente lo que dicen sobre esto los Ingleses en su periódico titulado: *Correo de Londres*, con dichas fechas del 24 y 27 de octubre próximo pasado.

“Aun no hemos recibido confirmacion ninguna de oficio de la conclusion de la paz entre el Austria y la Francia. Una gazeta extraordinaria publicada en Amsterdam el 11, anuncia positivamente y refiere las demostraciones públicas, hechas con este motivo por órden de las autoridades de aquella capital; pero otros periódicos y cartas que se recibieron ayer hasta el 18, no hacen mencion alguna de este suceso. Muy al contrario una carta con fecha del 17, dice lo siguiente. = Se ha desvanecido toda idea de paz: no se habla ya de semejante cosa. = Otra refiere se susurraba que el Burgo-maestre que recibió y anunció la noticia de la

paz habia sido engañado. Tenemos á la vista el monitor del día 10, el qual guarda un profundo silencio respecto á la paz.

Los que quieren ajustar estas diferencias pretenden que la paz habrá sido efectivamente firmada por los Plenipotenciarios; pero que debe ser sancionada por la ratificacion del emperador de Austria, y aun tambien por el consentimiento del emperador de Rusia, como garante, ántes de ser anunciada de oficio en Francia ó Alemania; y que el deseo de paz, es tan fuerte en la Holanda, que Luis Bonaparte no esperó que se practicasen estas formalidades para publicar los avisos que haya recibido sobre este particular, de las márgenes del Danubio.

Posteriormente á esto se recibieron periódicos de París hasra el 16 inclusive, y tampoco anuncian de oficio la conclusion de la paz, ni que se sepa precisamente en qué época. Solo uno de los diarios del 15 insinúa: que S. M. traerá consigo, segun se dice, el tratado de paz definitivo. Las últimas cartas de Viena solamente ofrecen esperanzas.

Ultimamente además de estos diarios se recibieron ayer (el 26) algunos mas, que alcanzan hasta el 20 inclusive, y el que se titula del Comercio, trae al márgen algunas líneas de letra mas menuda en que se dice lo siguiente. — "Hoy 20 de octubre á las 9 de la mañana, se está oyendo el estruendo de la artilleria, y todo anuncia ser la confirmacion de la paz."

Este diario añade, que el tratado habia sido firmado el 14; pero el monitor del 20 no hace mencion alguna de tal cosa.

Los diarios de Francia, como se puede ver por los que hemos insertado anteriormente, tienen anunciada ya por diversas veces la conclusion de la paz; pero varian singularmente respecto á la época en que se firmó el tratado. Algunos le dán la del 27 ó 28 de septiembre, la de 3, la de 5, y ahora modernamente la de 14.

Sabemos que el embaxador de Austria recibió hoy un correo de su corte, y dicen que los pliegos que le llegaron, no notician la conclusion de la paz."

Los que piensan que la Rusia tiene hoy cierta inclinacion á reconciliarse con la Inglaterra, fundan tambien su opinion en las grandes pérdidas que las rentas del estado sufren en Rusia por la interrupcion del comercio. Efectivamente en 1807 reeditaron las aduanas de Petersburgo y Cronstadt 4.982.460 rublos; y en 1808

su producto no pasó de 918.055. — En caso de rompimiento con la Francia, parece tanto mas segura la coalicion de la Prusia con la Rusia, quanto corre muy válida la voz de que Bonaparte pide se le cedan todos los territorios que la Prusia conserva á la izquierda del Oder, incluso Berlin y Stettin recibiendo por indemnizacion de este sacrificio la Silesia austriaca. Añaden que de resultas de tan escandalosa pretension, se ha dado orden á la mayor parte del ejército prusiano para que esté pronto á marchar.

(Se concluirá.)

NOTICIAS DE ESPAÑA.

Con fecha del 14 escriben de las cercanías de Gerona (dice el *diario de Manresa del 16*) que cerca de la media noche del 13 se oyó un tiroteo bastante fuerte al pie de la plaza de Gerona, y que duró como 3 cuartos de hora. El 14 por la mañana se oían algunos tiros cerca de Bruñola, y despues entre Bruñola y Sta. Coloma. — Parece que los bárbaros sitiadores han retirado su artillería gruesa, y han reducido sus operaciones contra la plaza á un riguroso bloqueo.

No son enteramente desagradables las noticias que con fecha del 18 del corriente acaba de publicar la Junta superior de Aragón. Las guerrillas de la division de Villacampa, han tenido varios encuentros ventajosos con el enemigo que se retiró precipitadamente de Ojosnegros el dia 14, dexando los ranchos. — D. Francisco Miller, subteniente de cazadores de Cariñena se adelantó el dia 18 con 8 hombres á las inmediaciones de Daroca, obligó á una avanzada francesa de 16 soldados á que se encerrase en la ciudad; introduxo y fixó unas proclamas excitando los polacos y alemanes á la desercion. — Notable es y propio del carácter y valor aragones el exemplo que ofrece la intrépida conducta de D. Fidel Mallen, alcalde de Illueca. Miéntras se reunieron los enemigos de Daroca y Calatayud para atacar nuestra division, Mallen con una porcion de paisanos armados acometió á la guarnicion francesa que habia en esta última ciudad, la puso en fuga, dexó un muerto en el campo, hizo prisioneros un oficial y nn soldado, y les tomó una porcion de ganado lanar y bacuno, y otra de dinero, adquirido con el saqueo y desolacion de los pueblos infelices. — En Zaragoza ha creado Suchet un tribunal criminal con todos los horribles atributos de la tiranía; mas para ocupar las plazas de jueces en este monumento de esclavitud, ha tenido que escoger á D. José Chueca y Mezquita y D. Severo Lorbés, 2 hom-

57^a
bres infames, conocidos ya por sus delitos, y que con esta nueva executoria completan dignamente su carrera de inmoralidad y corrupcion.

Sevilla 30 de octubre. Parte del asesor de D. Juan Martin (el Empecinado) al intendente de la provincia de Guadaluaxara.

“Sr. intendente de la provincia de Guadaluaxara. — Muy Sr. mio: D. Manuel Moreno habrá informado á V. S. completamente de todo lo ocurrido desde el 23 hasta el 29. En este dia despues de haber padecido mi tropa el engaño (no me resuelvo á graduarlo de traicion) y sufrido una descarga de 50 franceses emboscados del otro lado del puente de Guadaluaxara, hizo una retirada, se puso la avanzada al mismo puente, haciendo frente al enemigo: éste se acobardó y se volvió á la ciudad, en cuya vista yo mandé retirada á Yucquera, á fin de alimentar la gente; me adelanté, saqué raciones, y me pasé á ésta. Estando comiendo el rancho nos vino aviso que habia en Málaga 58 franceses infantés: inmediatamente se les persiguió. Luego que llegamos á Málaga nos informaron habian pasado á Fuente-la-higuera, pasamos igualmente, no hallando por oportuno atacarlos hasta el dia siguiente. En efecto nos acampamos, y por la mañana rompí el fuego á las 6, haciéndoles retirar hácia su destacamento, que era en Buitrago; más al entrar en el Casar se hicieron fuertes en las casas de ayuntamiento y vecinas y cementerio de la iglesia. Tal fué el corage y denuedo de mi tropa, que retirando la caballeria á las inmediaciones del pueblo, embistió la infanteria saltando corrales y tejados. Los comandantes D. Mariano, D. Vicente, y Sr. Berdugo tomaron sus posiciones correspondientes y mas peligrosas. Mis valientes y nunca bien ponderados sargentos Saturnino Abuir y José Mondedeu, hasta subir por los balcones, y descubrir el pecho al enemigo. El primero perdió una mano al disparar el pedrero, desgracia que no acaba de llorar la tropa. (Se continuará.)
(Gazeta del gobierno del 31 de octubre.)

Coruña 23 de noviembre.

Teatro. Hoy se representa el drama en 4 actos titulado: *el héroe Julian Sanchez, bazuero de Salamanca*: con Tonadilla, Bayle Saynete.

DE ORDEN SUPERIOR.

En la Oficina de D. Francisco Cándido Pérez Prieto.